
Løsningsforslag eksamen i matematikk for forkurset 2018 
Oppgave 1 

a) 

ଶݔ ∙ ଶݔ) − ݔ2 + 1) ∙ ln ݁௫ ∙ sin
ߨ
4

ଵି(ଵିݔ) ∙ ݁୪୬ ௫ ∙ ݔ) − 1) ∙ √2
=

ଶݔ ∙ ݔ) − 1)ଶ ∙ ݔ ∙ √2
2

ݔ ∙ ݔ ∙ ݔ) − 1) ∙ √2
=

ݔ)ݔ − 1)
2

 

b) 

sin ݔ3 = ,ߨ−]߳ݔ  1−  ሿߨ

 

ݔ3 = −
ߨ
2

+  ߨ2݇

ݔ3 = ߨ − ቀ−
గ

ଶ
ቁ + ߨ2݇ =

ଷగ

ଶ
+ ߨ2݇ = −

గ

ଶ
+  (ݎ݁ݒ ݈݊݁݃݊݅݊݇݅ ݉ݏ ݎܽݒݏ ݁݉݉ܽܵ)   ߨ2݇

 

ݔ = −
ߨ
6

+
ߨ2݇

3
 

 

ݔ = −
ߨ
6

+
ߨ2(1−)

3
= −

ߨ5
6

        ݇ = −1 

ݔ = −
ߨ
6

+
0 ∙ ߨ2

3
= −

ߨ
6

               ݇ = 0 

ݔ = −
ߨ
6

+
1 ∙ ߨ2

3
=

ߨ
2

                    ݇ = 1 

 

ܮ = ൜−
ߨ5
6

, −
ߨ
6

,
ߨ
2

ൠ 

 

c) 

ln(ݔ + 2) − ln ݔ = ݔ             1 ∈ ,0ۦ →ۧ 

ln
ݔ + 2

ݔ
= 1 

ݔ + 2
ݔ

= ݁ 

ݔ + 2 =  ݔ݁

ݔ − ݔ݁ = −2 

1)ݔ − ݁) = −2 



2 
 

ݔ =
−2

1 − ݁
=

2
݁ − 1

 

ܮ = ൜
2

݁ − 1
ൠ 

d) 

(ݔ)݂ = sin(ݔ) ∙ ݁௫ 

݂ᇱ(ݔ) = ݁௫ ∙ cos ݔ + ݁௫ ∙ sin ݔ = ݁௫(cos ݔ + sin  (ݔ

ݑ = sin ݔ ᇱݑ                 = cos  ݔ

ݒ = ݁௫                     ݒᇱ = ݁௫ 

 

e) 

(ݔ)݃ = ln(cos  (ݔ

݃ᇱ =
− sin ݔ
cos ݔ

= − tan  ݔ

 

f) 

න
ݔ4

ଶݔ − 4
ݔ݀ = 2 න

ݔ2
ଶݔ − 4

= 2 ln|ݔଶ − 4| +  ܥ

 

g) 

න
ݔ4

ݔ − 4
ݔ݀ = 4 න

ݔ − 4 + 4
ݔ − 4

ݔ݀ = 4 න ൬
ݔ − 4
ݔ − 4

+
4

ݔ − 4
൰ ݔ݀ = 4 න ൬1 +

4
ݔ − 4

൰  ݔ݀

 

= ݔ)4 + 4 ln|ݔ − 4|) +  ܥ

 

 :ݎ݅݃ ݊݁݀݊ܽݎ݃݁ݐ݊݅ ݒܽ ݃݊݅ݐ݈ܽݏø݇ݎܾ݈݁ܦ

4
ଶݔ − 4

=
4

ݔ) − ݔ)(2 + 2)
=

1
ݔ − 2

−
1

ݔ + 2
 

 

න
4

ଶݔ − 4
ݔ݀ = න ൬

1
ݔ − 2

−
1

ݔ + 2
൰

ସ

ଷ

ସ

ଷ
ݔ݀ = ሾln|ݔ − 2| − ln|ݔ + 2|ሿ

4
3

 

 

= ln|4 − 2| − ln|4 + 2| − (ln|3 − 2| − ln|3 + 2|) = ln 2 − ln 6 + ln 5 = ln 2 − (ln 2 ∙ 3) + ln 5 
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= ln 2 − ln 2 − ln 3 + ln 5 = ln
5
3

 

i) 

(ݐ)݂ = 1 +
ݐ

√7
+

ଶݐ

7
+

ଷݐ

7√7
+

ସݐ

49
+ ⋯ 

݇ =
ܽଶ

ܽଵ
=

ݐ
√7
1

=
ݐ

√7
 

−1 < ݇ < 1 

−1 <
ݐ

√7
< 1 

−√7 < ݐ < √7    eller    ݐ ∈ 〈−√7, √7〉 

 

(ݐ)ݏ =
ܽଵ

1 − ݇
=

1

1 −
ݐ

√7

=
√7

√7 − ݐ
 

 

Oppgave 2 

a) 

ܦ = ܴ ∖ ሼ0ሽ 

 

(ݔ)݂ = 0 

ଶݔ4 + 1
ݔ

= 0 

ଶݔ4 + 1 = 0 

 .ݎ݁ݐ݇݊ݑ݈݈ݑ݊ ݊݁݃݊݅ (ݔ)݂ ݎℎܽ ݎ݂ݎ݁݀ ݃ ݎ݁݃݊݅݊ݏø݈ ݈݈݁݁݁ݎ ݊݁݃݊݅ ݎℎܽ ݈݊݁݃݊݅݊݇݅ ݁݊݊݁ܦ

 

b) 

݈݅ ݎ݁݊ݒ݁ܰ :݁ݐݐ݉ݕݏܽ ݈ܽ݇݅ݐݎܸ݁  0. 


௫→

(ݔ)݂ = 
௫→

ଶݔ4 + 1
ݔ

= ݔ ݁ݐݐ݉ݕݏܽ ݈ܽ݇݅ݐݎܸ݁       ∞± = 0       

 

(ݔ)݂ =
ଶݔ4 + 1

ݔ
=

ଶݔ4

ݔ
+

1
ݔ

= ݔ4 +
1
ݔ

 

ݕ ݆݈ܽ݊݅ =  :݅݀ݎ݂ ݁ݐݐ݉ݕݏåܽݎ݇ݏ ݊݁ ݎ݁ ݔ4

lim (ݔ)݂ − ݕ
ݔ → ±∞

=
lim ݔ4 +

1
ݔ −  ݔ4

ݔ → ±∞
=

lim 
1
ݔ

ݔ → ±∞
= ݕ ݁ݐݐ݉ݕݏåܽݎ݇ܵ          0 =  ݔ4
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c) 

(ݔ)݂ =
ଶݔ4 + 1

ݔ
 

ݑ = ଶݔ4 + ᇱݑ               1 =  ݔ8

ݒ = ᇱݒ                            ݔ = 1 

 

݂ᇱ(ݔ) =
ݔ8 ∙ ݔ − ଶݔ4) + 1) ∙ 1

ଶݔ =
ଶݔ8 − ଶݔ4 − 1

ଶݔ =
ଶݔ4 − 1

ଶݔ  

 

݂ᇱ(ݔ) = 0 

ଶݔ4 − 1
ଶݔ = 0 

ଶݔ4 − 1 = 0 

ଶݔ =
1
4

 

ݔ = ±
1
2

 

݂ᇱ(ݔ) =
ଶݔ4 − 1

ଶݔ =
ݔ)4 −

1
ݔ)(2 +

1
2)

ଶݔ  

 

 

 

݂ ൬
1
2

൰ =
4 ቀ

1
2ቁ

ଶ
+ 1

1
2

= 4 
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݂ ൬−
1
2

൰ =
4(−

1
2)ଶ + 1

−
1
2

= −4 

 

−൬ ݐ݇݊ݑܶ
1
2

, −4൰ ൬ ݐ݇݊ݑ݊݊ݑܤ          
1
2

, 4൰ 

 

ݔ ݎ݂ ݎ݁݃݅ݐݏ ݆݊݁݊ݏ݇݊ݑܨ ∈ 〈←, −
1
2

〉 ∪ 〈
1
2

, →〉 

ݔ ݎ݂ ݎ݁݇݊ݕݏ ݆݊݁݊ݏ݇݊ݑܨ ∈ 〈−
1
2

, 0〉 ∪ 〈0,
1
2

〉 

 

 

 

 

ܸ ݐܽ ݅ݒ ݎ݁ݏ ݊݁ݎݑ݂݃݅ ܽݎܨ = ܴ ∖ 〈−4,4〉 

 

Oppgave 3 

a) 

ሬԦݑ ⋅ Ԧݒ = ሾ−2,1, −1ሿ ⋅ ሾ1, −2,3ሿ = (−2) ⋅ 1 + 1 ⋅ (−2) + (−1) ⋅ 3 = −7 

ሬԦݑ × Ԧݒ = อ
݁௫ሬሬሬሬԦ ݁௬ሬሬሬሬԦ ݁௭ሬሬሬԦ
−2 1 −1
1 −2 3

อ = ݁௫ሬሬሬሬԦ + 5݁௬ሬሬሬሬԦ + 3݁௭ሬሬሬԦ = ሾ1,5,3ሿ 
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b) 

|ሬԦݑ| = ඥ(−2)ଶ + 1ଶ + (−1)ଶ = √6 

|Ԧݒ| = ඥ1ଶ + (−2)ଶ + 3ଶ = √14 

cos ߠ =
ሬԦݑ ⋅ Ԧݒ

|ሬԦݑ| ∙ |Ԧݒ|
=

−7

√6 ∙ √14
  ⇒ ߠ    = 140° 

 

c) 

ሬԦݑ ݎ݁ ݐ݈݁݊ܽ ݈݅ݐ ݎݐ݇݁ݒ݈ܽ݉ݎܰ × Ԧݒ = ሾ1,5,3ሿ  ݐ݈݁݊ܽ ݃ ݃å(0,0,0)ܱ ݆݉݊݊݁݃݅ ݎ 

ݔ)1 − 0) + ݕ)5 − 0) + ݖ)3 − 0) = 0 

ݔ  ݎ݈ܾ݅ ߙ ݐ݈݁݊ܽ ݎ݂ ݃݊݅݊݇݅ܮ + ݕ5 + ݖ3 = 0 

 

d) 

ሬԦݑ ݒܽ ݐ݊݁ݏݐݑ ݎ݁ ߚ ݐ݈݁݊ܽܲ = ሾ−2,1, −1ሿ ݒ  ݃Ԧ = ሾ1, −2,3ሿ ݃ ݃å2,3)ܲ ݆݉݊݊݁݃݅ ݎ, −2) 

 

:ܽ݀ ݎ݈ܾ݅ ݈݈݊݁݃݊݅݅ݐݏ݉ܽݎ݂ݎ݁ݐ݁݉ܽݎܽܲ :ߙ ൝
ݔ = 2 − ݏ2 + ݐ
ݕ = 3 + ݏ − ݐ2

ݖ = −2 − ݏ + ݐ3
 

 

e) 

ܳܲሬሬሬሬሬԦ = ሾ2 − 4,3 − 1, −2 − (−3)ሿ = ሾ−2,2,1ሿ 

,4,1)ܳ ݐ݁ݐ݇݊ݑ ݆݉݊݊݁݃ ݎå݃ ݈ ݆݊݁݊݅ܮ −3) 

 

:݈       :ݎ݈ܾ݅ ݈ ݆݈݊݁݊݅ ݎ݂ ݈݈݃݊݅݅ݐݏ݉ܽݎ݂ݎ݁ݐ݁݉ܽݎܽܲ ൝
ݔ = 4 − ݐ2
ݕ = 1 + ݐ2
ݖ = −3 + ݐ
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Oppgave 4 

a) 

 

 

 

b) 

(ܨ)ܲ =
10
30

=
1
3

 

ܨ)ܲ ∩ (ܯ =
5

30
=

1
6

 

ܨ)ܲ ∪ (ܯ =
5 + 5 + 17

30
=

27
30

=
9

10
 

(ܯ|ܨ)ܲ =
5

22
 

ܲ൫ܯหܨ൯ =
17
20

 

 

c) 

Antall måter det går å velge 5 viner av 7 mulige på er  ቀ7
5

ቁ =
!

(ିହ)!∙ହ!
= 21 

Hvis det 〖er 22 deltakere må minst to velge de samme vinene. 

Det maksimale antall deltakere blir da 21 
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Oppgave 5 

 

Trekk linjestykket mellom B og D.   Trekanten  ଵܶ  til venstre for dette linjestykket 

har areal  ܣ
భ்

=
6,0 ∙  3,4 ∙  sin 65°

2
ൎ 9,2 

Lengden BD får vi fra cosinussetningen  ܦܤ = ඥ6,0ଶ + 3,4ଶ − 2 ∙ 6,0 ∙ 3,4 ∙ cos 65° ൎ 5,5 

 

Vi kan nå finne vinkelen α som spennes opp av DB og DC ved hjelp av sinussetningen 

ߙ = sinିଵ ൬
7,1 ∙ sin 50°

5,5
൰ ൎ 81° ∨ ߙ  = 180° − 81° = 99° 

Vinkelen ߚ som spennes opp mellom BD og BC er da 

ߚ  = 180° − 81° − 50° = 49° ∨ ߚ  = 180° − 99° − 50° = 31° 

 

Arealet til trekanten ଶܶ til høyre for BD blir  

ܣ
మ்

=
5,5 ∙ 7,1 ∙ sin 49°

2
ൎ 14,7 ∨ ܣ 

మ்
=

5,5 ∙ 7,1 ∙ sin 31°
2

ൎ 10,1 

 

 

ܣ = ܣ
భ்

+ ܣ
మ்

= 9,2 + 14,7 = 23,9 

eller 

ܣ = ܣ
భ்

+ ܣ
మ்

= 9,2 + 10,1 = 19,3 

 

 

 Oppgave 6 

(ݔ)ᇱݕ = (1 −  (ݔ)ݕ(ݔ

ݕ݀
ݔ݀

= (1 −  ݕ(ݔ
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ݕ݀
ݕ

= (1 −  ݔ݀(ݔ

න
ݕ݀
ݕ

= න(1 −  ݔ݀(ݔ

ln|ݕ| = ݔ −
1
2

ଶݔ +  ଵܥ

|ݕ| = ݁௫ିଵ
ଶ௫మାభ 

|ݕ| = ݁௫ିଵ
ଶ௫మ

∙ ݁భ 

ݕ = ±݁భ ∙ ݁௫ିଵ
ଶ௫మ

= ܥ± ∙ ݁௫ିଵ
ଶ௫మ

 

Siden starttempraturen er positiv og ݁௫ିభ
మ

௫మ
> 0 kan vi se bort i fra den negative løsningen. 

(0)ݕ = ܥ  ∙ ݁ିଵ
ଶ∙మ

= 10  ⇒ ܥ    = 10 

 

ݕ = 10 ∙ ݁௫ିଵ
ଶ௫మ

 

 

b) 

Største verdi av x får vi for (0)ݕ eller når ݕᇱ = 0 

ᇱݕ = 10(1 − ௫ିଵ݁(ݔ
ଶ௫మ

= 0 

1 − ݔ = 0         ∨         ݁௫ିଵ
ଶ௫మ

= 0 

ݔ = 1                               ∅        

 

(1)ݕ = 10 ∙ ݁ଵିଵ
ଶ∙ଵమ

= 10 ∙ ݁
ଵ
ଶ > 10 

 

Fortegnsskjema eller den dobbeltderiverte viser at (1)ݕ = 10 ∙ ݁
ଵ
ଶ er maksverdi  for ݕ. 

 

 

c) 


ೣ→ಮ

ቀ10 ∙ ݁௫ିభ
మ

௫మ
ቁ = 

ೣ→ಮ

ଵ∙ೣ


భ
మೣమ = ݁ ݊݁݀݅ݏ       0

భ
మ

௫మ
 dominerer fullstendig over ݁௫ for store ݔ. 

(ݔ)ݕ ݐܽ ݎݕݐܾ݁ ݐ݁ܦ → 0 ݊åݔ ݎ → ∞ 
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